



自“八五”普法实施以来,包头市法治建设迈入纵深推进的关键期。在全区网络普法的宏伟画卷中,包头市以扎实举措筑牢普法根基,成为区域普法工作的标杆。包头市委网信办立足网络空间治理前沿,积极参与“全国网络普法行·内蒙古站”等国家级活动,深耕“法律明白人”培养工程,以点带面激活基层普法活力。从机制创新到落地见效,包头市正通过系统化网络法治宣传举措,将法治精神融入网络空间治理各环节,为筑牢网络法治屏障、营造清朗有序的网络生态持续贡献“包头力量”。



“法润鹿城 平安万家”系列报道——

# 网络普法“接地气” 服务群众“零距离”

本报记者●袁雪英



普法宣传

## “沉浸式”体验活动 提升网络普法效能

“是真还是假?来测测你能抵御几级忽悠。”“芹菜菠菜大白菜,诱惑转账我不睬。”活动现场,市民们的热情被充分点燃,积极踊跃地参与着各项活动。这是2024年“全国网络普法行·内蒙古站”活动在包头举行时的热闹场景。

作为2024年“全国网络普法行”系列活动的第三站,包头市在活动期间充分发挥主场优势,精心打造“沉浸式”网络普法宣传活动,旨在全面提升网民的法治意识和网络素养,推动形成尊法、学法、守法、用法的网络共识。

在赛汗塔拉城中草原活动现场,“网络云游草原·普法赛汗塔拉”体验活动人气爆棚,通过打造沉浸式普法场景,将法治教育融入市民休闲娱乐、健身锻炼等日常生活场景,让群众在轻松愉悦的氛围中感受网络普法的趣味性。同时,还创新开设了网络普法直播间,打破时空限制,以线上互动形式,实现法律知识的趣味化传播。

为切实提高线上线下普法实效,活动期

间还举办了群众性网络普法展示,以生动有趣的形式展现网络法治的重要性;组织“沉浸式”互动普法,让参与者身临其境感受法律知识的魅力;走访东河区安居社区等网络普法基层示范基地,深入挖掘基层网络普法典型经验。同时,将线下精彩普法实践同步“搬”到网上,吸引了广大网民的积极参与。

此次活动进一步推动了网络普法与依法治市的融合,打造出具有包头特色的网络普法品牌,加强了地区间的交流借鉴,携手推进网络普法工作迈向新台阶,推动网络法治建设不断取得新成效。

正如赵仁国所说:“活动始终秉持‘群众在哪里,普法阵地就在哪里’的理念,以增强群众参与感和认同感为目标,通过接地气、听得懂、用得上的方式,推动了互联网法律法规真正走到群众身边、走进群众心里,持续提升了法治为民服务效能。在网络时代,‘沉浸式’普法通过创新形式和丰富内容,让法治理念如春风化雨般深入人心,为构建清朗网络空间筑牢了法治根基。”

## “专业化”队伍支撑 打通网络普法末梢

近日,包头市昆都仑区某小区居民王大姐和爱人紧紧握住民警的手,声音哽咽着连声道谢。一场精心设计的“锁屏劫持”诈骗,险些让他们毕生积攒的78.6万元血本无归。

当下,包头市“网络法律明白人”活跃于普法一线,他们以群众喜闻乐见的方式普及法律知识,将生硬的法条转化为通俗易懂的“家常话”,让法治精神真正走进千家万户。包头市融媒体中心《法治第一线》主持人蔺景正是这支队伍中的一员,在《小鹿警官聊反诈》节目中,她以“锁屏劫持”诈骗等真实案例为切入点,深入剖析常见网络诈骗手法,并结合网络赌博的危害性进行警示,有效提升了网民的网络安全防范意识和识骗防骗能力。同时,蔺景积极参与包头市委网信办组织的网络安全宣传周活动,通过现场答疑等方式,为群众普及网络安全知识。此外,她主持的“以案说法”栏目,每周邀请各委办局负责人上线,针对性介绍普法工作和法律知识,让市民对各类法律知识有了更直观深入的理解。

“作为一名‘网络法律明白人’,在网络环境日益复杂的当下,通过节目再现案情、分析法律问题、普及法律知识,引导群众树立正确的法治观念和价值取向,为平

安包头、法治包头建设贡献一份力量。”蔺景说道。

为推动“八五”普法规划全面落实,增强网络空间普法力量,深入开展网络法治宣传教育,引导广大网民依法上网、文明上网、理性表达,包头市于2024年年底启动“网络法律明白人”推选培育工作。目前,已培育近400名“网络法律明白人”,为网络普法注入新活力,有效打通了网络普法“最后一公里”,为网络空间治理提供了有力支撑。

据记者了解,这支队伍汇集了全市各普法责任单位中网络素养好、法律知识丰富、积极参与法治实践的优秀人才。他们充分发挥自身优势,积极投身各类普法宣传活动。他们化身网络法律法规“讲解员”、网络空间“守护者”、网络法治宣传“传递者”、网络综合治理“参与者”,积极参与网络空间矛盾预防、排查和化解工作,助力提升网络空间治理水平。

“下一步,我们将继续壮大‘网络法律明白人’队伍,不断提升广大网民的法律素养,在网络空间形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围,为法治建设奠定坚实基础。”包头市委网信办总工程师赵仁国表示。

## “多元化”宣传模式 筑牢网络安全防线

近年来,包头市委网信办深耕网络普法领域,以高度的责任感和使命感,积极探索、创新求变、精心擘画,开展了一系列线上线下有机融合、形式丰富多样、内容精彩纷呈的网络安全宣传活动,在网络法治建设工作中取得了令人瞩目的成绩。

为充分发挥各地区、各部门、各单位在网络普法工作中的独特优势和特色,深入发掘更多优质的普法作品,全方位展示包头市网络普法工作的卓越成效,包头市委网信办多次组织开展“内蒙古网络普法新媒体作品大赛”。同时,为充分彰显网络强国宣讲员和“网络法律明白人”的示范引领作用,大力推动网络法律法规的宣传普及,包头市委网信办还组织举办了网络强国宣讲员、“网络法律明白人”宣讲大赛等活动。

此外,包头市委网信办携手包头市教

育局、工信局、公安局等8部门,共同举办了“网络安全宣传周”主题活动。活动期间,组织开展了“校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日”等一系列主题活动,推动网络安全知识进校园、进机关、进企业、进社区、进农村和进网络空间,实现了网络安全宣传全覆盖,切实提升了广大干部群众的安全意识和防范能力,凝聚起了全社会共同筑牢网络安全防线的思想共识。

今后,包头市委网信办将进一步树牢“网络安全为人民 网络安全靠人民”理念,持续加大宣传力度,拓宽宣传渠道,深化宣传内容,不断提高人民群众的网络安全防范意识和防护技能,营造安全稳定的网络环境,切实提升包头市网络安全工作水平,为筑牢祖国北疆网络安全屏障贡献力量。